



International Journal of Innovations in Liberal Arts

क्रांतिकारी आंदोलन का स्मरण गदर आंदोलन

Ajay Kumar Sharma and Ajeet Kumar

Amity School of Liberal Arts
Amity University Haryana, India

Received: NOV. 14, 2021

Accepted: DEC. 18, 2021

Published: JAN. 01, 2022

सार

पेपर 20वीं सदी के पंजाब के प्रारंभिक चरण में क्रांतिकारी आंदोलन के महत्व का विश्लेषण करता है। इसने केस स्टडी के रूप में "गदर आंदोलन" पर ध्यान केंद्रित किया। "गदर आंदोलन" प्रथम विश्व युद्ध के वर्षों के दौरान पंजाबी प्रवासियों के बीच अमेरिका और कनाडा में लोकप्रिय क्रांतिकारी आंदोलन से जुड़ा था, इसकी मूल विचारधारा में सशस्त्र क्रांति द्वारा भारत में ब्रिटिश शासन को उखाड़ फेंकना था, बाद में ब्रिटिश भारत सेना में भारतीय सैनिकों के बीच विद्रोह के माध्यम से क्रांति करनी थी। पंजाब में लोकप्रिय साम्राज्यवाद-विरोधी गदर आंदोलन को अधिक सम्मान और प्रासंगिकता नहीं मिली। गदर आंदोलन प्रथम महान युद्ध के वर्षों के दौरान भारत में अंग्रेजों के लिए सबसे लोकप्रिय चुनौतियों में से एक था, गदर आंदोलन क्रांतिकारी परंपरा की गवाही देते हैं राष्ट्र के लिए सर्वोच्च बलिदान और शहादत का। आंदोलन के क्रांतिकारी स्वर राष्ट्रीय संघर्ष के बाद के चरण में गूंजते और दोहराते हैं जब भगत सिंह के एच.एस.आर.ए. ने ब्रिटिश साम्राज्यवाद के खिलाफ क्रांतिकारी भावना को लोकप्रिय बनाया।

शब्द. शहीद, पंथ, गदरवादी, कोमागत्मारू, गदर, गुरुद्वारा, लाला हरदयाल।

परिचय

गदर आंदोलन को शुरू हुए सौ साल बीत चुके हैं, लेकिन फिर भी, स्वतंत्रता संग्राम के इतिहास में इस आंदोलन के महत्व और प्रासंगिकता का जश्न मनाया नहीं गया है और इसके योगदान को इतिहास भुला दिया गया है। गदर आंदोलन 1857 के बाद पहला आंदोलन था, जिसने अमेरिका और कनाडा में बसने वाले पंजाबी प्रवासियों के बीच क्रांतिकारी सक्रियता को जन्म

दिया, हालाँकि, भारत में ब्रिटिश शासन के खिलाफ शिकायतें 1890 के दशक में अपने चरम पर पहुंच गई थी और इस अवधि में कई "गुप्त समाजों" का विकास हुआ। इसने उन युवाओं को आकर्षित किया जो मानते थे कि ब्रिटिश साम्राज्य की ताकत को केवल 1857 जैसी सशस्त्र क्रांति के माध्यम से चुनौती दी जा सकती है, इसलिए 1900 तक बंगाल और महाराष्ट्र के कुछ हिस्सों में राजनीतिक हत्याओं और हिंसा की लहर देखी गई, अलोकप्रिय ब्रिटिश अधिकारियों को निशाना बनाया गया और गोली मार दी गई। ब्रिटिश सरकार ने स्थिति को नियंत्रित करने के लिए कठोर कदम उठाए, (भारत की रक्षा अधिनियम, 1915 का कार्यान्वयन) प्रथम विश्व युद्ध के क्रांतिकारियों (यूरोप, अमेरिका और कनाडा) की शुरुआत से क्रांतिकारी विचारों का प्रसार किया, जिसने बड़े पैमाने पर भारत को प्रभावित किया।¹

पंजाबी उत्प्रवास और उत्तरी अमेरिका और कनाडा में क्रांतिकारी प्रचार

मध्य पंजाब के ग्रामीण इलाकों से उत्तरी अमेरिका में प्रवास की लहर आर्थिक कारणों से शुरू हुई। पंजाबियों की बड़ी संख्या, उनमें से अधिकतर दक्षिण पूर्व एशियाई देशों में रोजगार की तलाश में अन्य विदेशी भूमि में चले गए। 1890 के दशक के दौरान औद्योगिक विकास के कारण उत्तरी अमेरिका और कनाडा में बेहतर आर्थिक अवसरों की खोज के परिणामस्वरूप ग्रामीण पंजाब से बड़े पैमाने पर पलायन हुआ।²

इनमें से कई अप्रवासी मुख्य रूप से पूर्वी पंजाब के पांच जिलों या 'दोआब' क्षेत्र से आए थे, जिनमें से 90 प्रतिशत सिख थे। उन्हें कैंनेडियन पैसिफिक रेलवे, लम्बर मिल्स आदि का ट्रैक बिछाने में रोजगार मिला। हालांकि श्वेत श्रमिकों की तुलना में मजदूरी कम थी, प्रवासी भारत में अपने परिवारों के लिए पैसे बचाने में कामयाब रहे और इसे घर भेज दिया जिससे अन्य रिश्तेदारों और दोस्तों को उनके साथ जुड़ने के लिए प्रोत्साहित किया। अप्रवासियों के अनुसार निपटान का पैटर्न भिन्न होता है, कनाडा जाने वाले 90 प्रतिशत अप्रवासी ब्रिटिश कोलंबिया में बस गए और 90 प्रतिशत जो उत्तरी अमेरिका में कैलिफोर्निया में बस गए थे।³

अधिकांश भारतीय प्रवासी सिख थे, वे काम की बहुत मांग में थे। समुदाय एकजुट था, और सिख धर्मस्थल, गुरुद्वारे अप्रवासी गतिविधियों का केंद्र थे। 'खालसा दीवान' एक धार्मिक और परोपकारी समाज की स्थापना कनाडा के वैकूवर में अप्रवासी की जरूरतों के समन्वय के लिए 1907 में की गई थी। अमेरिका में समाज की एक शाखा खोली गई। सोसाइटी ने विक्टोरिया में एक गुरुद्वारा भी बनाया, ये केंद्र आमतौर पर अप्रवासियों के लिए रोजगार ब्यूरो के रूप में काम करते थे।⁴

इन सभी विकासों के कारण अप्रवासियों की संख्या में वृद्धि हुई, 1906 से 1908 के बीच संख्या तिगुनी हो गई लेकिन इन अप्रवासियों के लिए कनाडा और अमेरिका में समस्याएँ सामने

आई, स्थानीय श्वेत श्रमिक संघों ने अपने-अपने देशों में एशियाई प्रवासियों के प्रवेश का विरोध किया, इसलिए सरकारों को अपनी यूनियनों को आश्वस्त करने के लिए प्रवास-विरोधी कानून पारित करने के लिए मजबूर होना पड़ा, और इन देशों द्वारा पारित कानून भारतीय प्रवासियों के प्रतिकूल थे। हालांकि भारतीय प्रवासी ब्रिटिश विषय थे और उन्हें कनाडा में बसने का कानूनी अधिकार था, क्योंकि यह भी शासित ब्रिटिश क्षेत्र का हिस्सा था, कनाडा की संसद द्वारा पारित कानून ने इन दावों को खारिज कर दिया, और भारत में ब्रिटिश सरकार ने भी इनके अधिनियमन का समर्थन किया। प्रवासियों के खिलाफ सख्त कानून के कारण पंजाबी प्रवासी सबसे ज्यादा पीड़ित थे, उन्होंने भारत में ब्रिटिश सरकार के रवैये का विरोध किया, और यहां तक कि इन प्रवासियों की इच्छा के खिलाफ कठोर निर्वासन कानून भी बनाया गया, जिसने आम तौर पर ब्रिटिश और विशेष रूप से कनाडा के अधिकारियों के खिलाफ असंतोष पैदा किया।⁵

पंजाबी प्रवासियों के मोहभंग ने भारत में ब्रिटिश सरकार के खिलाफ दुश्मनी पैदा कर दी, इसका सिखों के मनोबल पर विनाशकारी प्रभाव पड़ा, समुदाय ने हमेशा भारत में ब्रिटिश सरकार का समर्थन किया था और उनकी वफादारी के लिए ब्रिटिश भारतीय सेना में बड़े पैमाने पर उन्हें सेना भर्ती के साथ पुरस्कृत किया। अमेरिका और कनाडा के कानून के प्रति ब्रिटिश भारत सरकार के निरंतर समर्थन ने प्रवासियों को अलग-थलग कर दिया और उनमें से कई ब्रिटेन और अमेरिका में भारतीयों द्वारा स्थापित क्रांतिकारी संगठनों के कट्टरपंथी राष्ट्रवादी प्रचार के प्रति आकर्षित हुए।⁶

गदर और पंजाबी प्रवासी

अमेरिका में 'गदर पार्टी' की स्थापना, इसकी नींव का श्रेय ब्रिटिशों के विदेशी साम्राज्यों की क्रांतिकारी भावना को देती है। अमेरिका के राजनीतिक उदार वातावरण ने क्रांतिकारी आदर्शों के प्रसार के लिए मंच प्रदान किया। 20वीं सदी के पहले दशक तक प्रवासियों का भारत में ब्रिटिश सरकार पर से विश्वास उठ चुका था। इनमें से कुछ अप्रवासी ज्यादातर युवा पंजाबी सिख और हिंदू जो अर्ध-साक्षर थे, कनाडा और यूएस⁷ का दौरा करने वाले नेताओं के क्रांतिकारी भाषणों को सुनते थे। इन भाषणों के विषय ब्रिटिश विरोधी थे, जो क्रांतिकारी विचारों को बढ़ावा देते थे, और सशस्त्र संघर्ष द्वारा भारत में ब्रिटिश शासन के अंत के लिए एक आह्वान देते थे, इन आने वाले वक्ताओं के लिए मंच स्थानीय अप्रवासी निकाय द्वारा प्रदान किया जाता था, और इस तरह की पहली स्थापना 1909 में वैकूवर, कनाडा में 'हिंदुस्तानी एसोसिएशन या हिंदी सभा' नाम से की गई थी।⁸

बैठकें मासिक रूप से आयोजित की जाती थीं, और जोशीले भाषण दिए जाते थे लेकिन उपस्थित लोग उत्साही नहीं थे, और वे वक्ताओं की कल्पनाओं को नहीं पकड़ते थे। 1912 तक, मूड बहुत जीवंत था, यूरोप में स्थिति खतरनाक थी, और बाल्कन समस्या ने महान युद्ध के लिए

मंच तैयार किया था। भारत में, बंगाल, यूपी और पंजाब में क्रांतिकारी आंदोलन की जीवंतता ने प्रवासियों का मनोबल बढ़ाया था, एक विचार लोकप्रिय था कि यूरोप में सामान्य युद्ध की स्थिति में, भारत में आसन्न क्रांति की संभावना थी।

शुरुआत दिल्ली के क्रांतिकारी लाला हरदयाल ने की, जो स्टैनफोर्ड यूनिवर्सिटी में शिक्षक थे, 1912 तक हरदयाल ने भारतीय राजनीतिक समस्याओं पर व्याख्यान देना शुरू किया। वह एक अन्य भारतीय क्रांतिकारी वी.डी. सावरकर से प्रभावित उनकी व्याख्यान श्रृंखला ने ब्रिटिश सेना के भारतीय सैनिकों की मदद से 1857 के विद्रोह की तर्ज पर भारत में सशस्त्र क्रांति के विचार को प्रस्तुत किया। इस बीच 23 दिसंबर 1912 के 'दिल्ली बम कांड' ने क्रांतिकारियों की भावना को प्रोत्साहन किया। हरदयाल ने इस घटना का महिमामंडन किया और अपने भाषणों और लेखों के माध्यम से इस घटना की प्रशंसा की, यह उत्साह भारत में एक क्रांतिकारी आंदोलन के आयोजन के अवसर को औपचारिक बनाता है।⁹

लाला हरदयाल, अप्रवासियों के राजनीतिक गुरु बनें। जनवरी 1913 में, उन्होंने स्टॉकटन-यूएस में अप्रवासियों को संगठित करने की पहल की और 'पैसिफिक कोस्ट के हिंदुस्तानी वर्कर्स' नामक एक संस्था की स्थापना की, संगठन ने सैन-फ्रांसिस्को में परिसर खरीदा और उर्दू में एक साप्ताहिक समाचार पत्र—'गदर' का प्रकाशन शुरू किया जिसका अर्थ था 'क्रांति', हिंदी, उर्दू, गुजराती, बंगाली जैसी कई अन्य भारतीय भाषाओं में अनुवादित और पंजाबी में सबसे बड़ा प्रसार (गदर-दी-गूज शीर्षक था)। इसके बाद, संगठन को गदर या गदर पार्टी के रूप में जाना जाने लगा, जिसका उद्देश्य 1857 जैसी सशस्त्र क्रांति का था।¹⁰ पार्टी के उग्रवादी और क्रांतिकारी उद्देश्यों को इसके प्रकाशनों में दर्शाया गया था, और इसने एक स्थायी समिति का गठन किया,¹¹ जो भारत और विदेशों में अपने प्रचार कार्य को आगे बढ़ाएगा।¹²

संगठन की दृष्टि से इसने 21, 1913 अप्रैल को एक दिन में 10 लाख रुपये से अधिक का संग्रह किया। पार्टी की बैठक के पहले दिन, कुछ ही महीनों के भीतर कनाडा, अमेरिका, फिलीपींस, जापान, चीन और हांगकांग में बसने वाले भारतीय लोगों के बीच 'गदर' समाचार प्रसारित होने लगा। इसकी की प्रतियां ब्रिटिश गिनी, त्रिनिदाद और दक्षिण और पूर्वी अफ्रीका तक भी पहुंच गईं। 'गदर' के कई लेख और कविताएं पुस्तिकाओं के रूप में पुनर्मुद्रित हुईं, जिनमें से चार बहुत लोकप्रिय हुईं।¹³

सभी 'गदर' काव्य और गद्य छंदों के विषय क्रांतिकारी थे, ये सभी सरल और अलंकृत शैली में लिखे गए, थे। ये सभी सांप्रदायिक मतभेदों को दूर करने पर जोर देते थे, 'राज' की कमियों को बताते थे (भारत में ब्रिटिश शासन के लिए इस्तेमाल किया जाने वाला पर्यायवाची), और भारत में इसकी निरंतरता को गैर कानूनी माना जाता था। इसलिए यह बताया जाता था कि भारतीय सैनिकों की मदद से क्रांति द्वारा भारत में ब्रिटिश शासन का हिंसक रूप से सफाया

किया जाना चाहिए। पाठकों को इस पवित्र उद्देश्य में योगदान करने के लिए प्रोत्साहित किया जाता था। बलिदान और वीरता की सिख मार्शल परंपराओं की योजना को लागू करने के लिए प्रोत्साहित किया जाता था। जल्द ही यूरोप में महान युद्ध शुरू हो गया, और पार्टी ने महसूस किया कि यह भारत में क्रांति करने का सबसे अच्छा अवसर था, सदस्यों ने आशा व्यक्त की, कि युद्ध में ब्रिटिश विद्रोही सैनिक भारत में क्रांति के लिए सहायक हो सकते हैं। एक अंतिम योजना को अंजाम दिया गया, जिसके द्वारा क्रांतिकारियों का एक दल भारत की ओर रवाना होगा और पंजाब के अंदरूनी हिस्सों में घुस जाएगा और छावनी में भारतीय सैनिकों से संपर्क करेगा और उन्हें क्रांति में शामिल होने के लिए उकसाएगा, सदस्यों को उनकी आसन्न सफलता की उम्मीद थी।¹⁴

गदरियों का विश्व दृष्टिकोण

‘गदर’ पार्टी की स्थापना के तुरंत बाद, एक घटना ने कनाडा में भारतीय प्रवासियों की दुर्दशा की ओर दुनिया का ध्यान आकर्षित किया। इसने अप्रवासियों की भावनात्मक रूप से अतिभारित स्थिति को हवा दी। इस घटना को लोकप्रिय रूप से कोमागाटा मारू (जापानी जहाज का नाम) घटना के रूप में जाना जाता है, 1914 में कनाडाई जल में इसके आगमन ने सरकार के खिलाफ भावनाओं को भड़काया।

पंजाबी प्रवासियों को अपनी सफलता के बारे में कोई भ्रम नहीं था, जुलाई-अगस्त 1914 में यूरोप में महान युद्ध की घोषणा पर, सार्वजनिक व्याख्यानों की एक श्रृंखला आयोजित की गई, इन्हें भावुक स्वयंसेवकों द्वारा संबोधित किया गया, और उन्होंने ‘खालसा पंथ’ की बलिदान परंपराओं का आह्वान किया। ब्रिटिश शासन के खिलाफ एक पवित्र युद्ध छेड़ने की घोषणा की गई थी। हालांकि, एक सामान्य विषय भारत से ब्रिटिश शासन को उखाड़ फेंकना था और एक न्यायपूर्ण लोकतांत्रिक समाज की स्थापना का प्रस्ताव था, सशस्त्र क्रांति ही मूल मकसद था, यह प्रचारित किया गया था कि महान युद्ध ने अवसर दिया है गदरियों को इस अनमोल क्षण का लाभ उठाना चाहिए। कई स्वयंसेवकों ने सोचा, भारतीय सैनिकों के पास बहुत सारे हथियार होंगे, उन्हें अपने उद्देश्य के लिए राष्ट्रवादी प्रचार द्वारा आसानी से अपनी तरफ किया जा सकता है। इन स्वयंसेवकों से अपेक्षा की गई थी कि वे अपने भारतीय समकक्षों को तत्परता की स्थिति में पाएंगे, जो उनकी व्यक्तिपरक इच्छाओं की एक स्व-निर्मित छवि थी। उनमें से बहुतों ने भारत को स्वतंत्र करने की इच्छा को पूरा करने के लिए गुप्त रूप से भारत आने का फैसला किया, यह उनका आत्म-आदर्शवाद था।¹⁵

अपने विश्व-दृष्टिकोण में गदरवादी समकालीन दुनिया में साम्राज्यवाद-विरोधी संघर्षों से प्रभावित थे, वे रूस, चीन, मैक्सिको, आयरलैंड और मित्र में क्रांतिकारी आंदोलनों से प्रेरित थे। गदरवादियों के आदर्शवाद और उत्साह के परिणामस्वरूप उनके उद्देश्य को अधिक महत्व दिया

गया। संगठनात्मक संरचना पूरी तरह से व्यक्तिगत नेता के व्यक्तित्व पर आधारित थी, बाद के चरणों में नेतृत्व जमीनी वास्तविकताओं का सामना नहीं कर सका। उन्होंने व्यक्तिगत कार्रवाई, वीरता और बलिदान की भावना पर ध्यान केंद्रित किया, लेकिन उनके पास हथियार नहीं थे और वे सशस्त्र विद्रोह के लिए केवल भारतीय सैनिकों पर निर्भर थे। गद्दरवादी आमतौर पर भारत में जीत का दावा करते थे और किसी भी आसन्न विफलता की उम्मीद नहीं करते थे। उनके पास कोई व्यापक योजना नहीं थी और विद्रोह की सफलता के लिए उनके पास कोई वैकल्पिक रणनीति थी नहीं। आंदोलन में भाग लेने वाले बड़ी संख्या में सिख प्रवासी इस विश्वास की दुनिया में रहते थे कि पंजाब में उनके 'खालसा भाई' उनका समर्थन करेंगे और कंपनी की सेनाओं द्वारा खालसा सेना की पिछली लड़ाई में हार का बदला लेंगे। यह स्पष्ट था कि किसी भी प्रभावी तैयारी के अभाव में, आंदोलन को अंततः ध्वस्त होना पड़ा।¹⁶

पंजाब में गद्दरवादी और पंजाबियों की दुविधा

1914 के मध्य में कई 'गद्दर' स्वयंसेवक इस उद्देश्य को प्राप्त करने के लिए गुप्त रूप से पंजाब में घुस गए, लेकिन राजनीतिक स्थिति उनकी अपेक्षाओं से बहुत अलग थी, सबसे पहले, उन्हें उम्मीद थी कि आम जनता, विशेष रूप से किसान संकट में हैं और ब्रिटिश विरोधी थे। पिछले वर्षों (1907-1908) में भूमि औपनिवेशीकरण विधेयक के खिलाफ आंदोलन के कारण वे आसानी से शामिल हो सकते थे। दूसरे, शहरी सिख कुलीन लोग उनका समर्थन कर सकते थे क्योंकि उन्हें भी 'राज' के खिलाफ शिकायत थी। तीसरा, सैनिक उनके साथ हो सकते थे क्योंकि वे गद्दरवादियों के राष्ट्रवादी प्रचार से प्रभावित हो सकते थे। स्वयंसेवकों की आशा पंजाब के लोगों के समर्थन पर और विशेष रूप से सिख जनता पर निर्भर थी। युद्ध पूर्व के वर्षों के दौरान पंजाब में सिख समुदाय 'सिंह सभाओं' के शहरी अभिजात वर्ग से प्रभावित था, इन सभाओं ने सिखों के विशिष्ट सामुदायिक चरित्र पर जोर देने की मांग की, वे सिख धर्म में सभी तथाकथित सनातनी प्रथाओं को शुद्ध करना चाहते थे। आर्य समाजियों, अहमदिया तथा ईसाई मिशनरियों के साथ उनके विवाद सिखों के लिए एक अलग राजनीतिक और धार्मिक क्षेत्र बनाने के लिए संकल्प को मजबूत करते थे। 'सिंह सभाओं' के मुख्य मुद्दों में से राज के प्रति वफादारी थी, क्योंकि वे मानते थे कि उनके अलगाववादी एजेंडे के लिए अंग्रेजों का समर्थन आवश्यक था। ब्रिटिश भी युद्ध के वर्षों के दौरान सिखों की वफादारी को मजबूत करना चाहते थे, और सेना की इकाइयों में केशधारी सिखों की संख्या को बढ़ाना सभाओं के एजेंडे का समर्थन करता था। इसके अलावा, 'राज' ने कानून और व्यवस्था बनाए रखने के लिए सिखों के बीच धार्मिक रूढ़िवाद को बढ़ावा देने की कोशिश की थी। इसलिए 'राज', 'सिंह सभा' और 'मुख्य खालसा दीवान' पंजाब में सर्वोच्च सिख संस्थाएँ अपने विशिष्ट राजनीतिक और धार्मिक उद्देश्यों की पूर्ति के लिए एकजुट होकर कार्य करते थे।¹⁷

‘गदर’ आंदोलन मुख्य रूप से कई कारणों से विफल रहा, उसे पंजाब के लोगों का समर्थन और सहानुभूति नहीं मिल सकी। अंग्रेजों ने स्थानीय पुलिस और जनता की मदद से और जासूसी की एक कुशल प्रणाली द्वारा गदरियों की साजिश को सफलतापूर्वक तोड़ दिया। ‘राज’ की परोपकारिता का विचार जनता के बीच बहुत लोकप्रिय था, और अंग्रेजों के सफल प्रचार ने गदर आंदोलन के धार्मिक-राष्ट्रवादी विचारों का विरोध किया। गदरियों को वित्तीय कठिनाइयों का भी सामना करना पड़ा, जिसके कारण उन्होंने पंजाब में इन पर काबू पाने के लिए डकैतियों को अंजाम दिया, जिन्हें लोकप्रिय रूप से गदर-दी-डकैती कहा जाता था। इसने उन्हें ग्रामीण क्षेत्रों में अलोकप्रिय बना दिया, कई ग्रामीणों ने अपराधियों को पकड़ने में स्थानीय पुलिस की मदद की। एक वफादार धार्मिक निकाय गदरियों की गतिविधियों की निंदा करता था और यहाँ तक कि उन्हें ‘पतित सिख’ या गिरे हुए सिखों के रूप में वर्णित करता था। इसके अलावा, पंजाब में विभिन्न गुरुद्वारों के महंतों या प्रमुखों ने भी उन्हें पाखण्डी और ठग बताते हुए उन्हें अस्वीकार कर दिया और इन स्वयंसेवकों को कोई सहायता या आश्रय प्रदान नहीं करने की अपील भी की।

गदरियों को सिख पंथ के दुश्मन के रूप में करार दिया गया और गुरुओं के झूठे सिखों के रूप में उनकी भर्त्सना की गई। सिखों के धार्मिक निकायों ने ब्रिटिश क्राउन को अपना समर्थन घोषित किया, ‘राज’ के प्रति वफादारी के अनुरूप, और गदरवादियों की गतिविधियों के खिलाफ प्रस्ताव पारित किए। इसलिए आंदोलन को पूरी तरह दबा दिया गया। पंजाब की राजनीति में गदरियों को नीचा दिखाने में ब्रिटिश और पंथिक पार्टी की मिलीभगत रही। सबसे महत्वपूर्ण जिसने आंदोलन की विफलता में योगदान दिया था, भारत में राजनीतिक वातावरण क्रांति के लिए अनुकूल के लिए नहीं था। शैशव अवस्था में था, साम्राज्यवाद-विरोधी भावनाएँ अभी विकसित नहीं हुई थीं, और राष्ट्रवादी संगठन कांग्रेस भी अंग्रेजों द्वारा दी गई। राजनीतिक रियायतों की आशा में युद्ध के कारण के प्रति सहानुभूति रखती थी।¹⁸

निष्कर्ष

पंजाब की छावनियों में सेना की इकाइयों में तैनात सहानुभूति सैनिकों की मदद से गदरवादियों ने सशस्त्र क्रांति की योजना बनाई, शुरुआत लाहौर से ही होनी थी, बंगाल के कई क्रांतिकारी भी सहायता के लिए पंजाब पहुंचे, और यहां तक कि विद्रोह की तारीख 21 फरवरी, 1915 तय की गई, बाद में 19 फरवरी 1915 को पूर्व-पोन, लेकिन पंजाब में अधिकारियों के लिए गुप्त लीक, सक्रिय कार्यकर्ताओं को राजद्रोह के मामलों में गिरफ्तार किया गया, कैलिफोर्निया, अमेरिका में एक और जांच ने आंदोलन की रीढ़ तोड़ दी। कई गदरवादियों को मौत की सजा दी गई, अन्य को विशिष्ट जेल की सजा दी गई। विफलता के लिए सबसे महत्वपूर्ण तथ्यों में से एक

समन्वय और योजना की कमी थी, पंजाब में आंदोलन का मार्गदर्शन करने के लिए किसी भी नेतृत्व की अनुपस्थिति में, जो एक विफलता के रूप में आसन्न था, लेकिन गद्दर की विरासत पंजाब में आखिरी लालसा थी, 1920 के दशक में कई किसान संगठनों ने आंदोलन के क्रांतिकारी विचारों का पालन किया, प्रभावी संगठन 'किसान कीर्ति पार्टी' ने पंजाब में अंग्रेजों की किसान विरोधी नीतियों के खिलाफ अपने संघर्ष में 'गद्दर' के मुहावरों और प्रतीकात्मक प्रतीकों का इस्तेमाल किया। बाद के वर्षों में पंजाब के युवा, जो भगत सिंह के क्रांतिकारी आंदोलन में शामिल हुए और 'नौजवान भारत सभा' के सदस्य बने, 'गद्दर' के क्रांतिकारी विचारों से प्रभावित हुए और पंजाब में ब्रिटिश साम्राज्यवाद के खिलाफ क्रांतिकारी आंदोलन के संगठन में बहुत महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

संदर्भ सूची

1. पुरी, हरीश के., गदर आंदोलन विचारधारा संगठन, रणनीति पृ. 78, जीएनडीयू प्रेस, 1993
2. वही, पृ. 84-85
3. वही, पृ. 104-05
4. वही, पृ. 109-10
5. पुरी, हरीश के., गदर मूवमेंट: ए शॉर्ट हिस्ट्री, पीपी, 37-38, नेशनल बुक ट्रस्ट, 2011
6. वही, पृ. 39-40
7. वही, पृ. 42-43
8. वही, पृ. 45-46
9. पुरी, हरीश के.: गदर आंदोलन विचारधारा संगठन, रणनीति पृ. 110-11, जीएनडीयू प्रेस, 1993. यह विचार वीर सावरकर द्वारा इंडिया हाउस, लंदन में लाया गया था, जो ब्रिटेन में क्रांतिकारी गतिविधियों का केंद्र था, उनकी नजरबंदी के बाद अन्य क्रांतिकारियों के अमेरिका चले जाने के बाद एक बैठक में लाला हरदयाल उनमें से एक थे जिन्होंने अपने दौरान इसी विचार को बढ़ावा दिया था। राम चंद्र, भाई परमानंद और टुंडलियात द्वारा समर्थित कैलिफोर्निया की बैठकों में व्याख्यान श्रृंखला। परिशिष्ट में उद्धृत, IX-X, हरीश के पुरी।
10. वही, पृ. 116-117
11. वही, पृ. 119-120. ये थे गदर पार्टी के संस्थापक सदस्य: सोहन सिंह भकाना, अध्यक्ष: केसर सिंह और ज्वाला सिंह, उपाध्यक्ष: लाला हरदयाल, जो गदर के उर्दू संस्करण के संपादक भी थे, महासचिव: पंडित कांशी राम, कोषाध्यक्ष: मुंशी राम, आयोजन सचिव, इसके अलावा, अन्य सक्रिय सदस्य थे: करतार सिंह सराभा जिन्होंने गदर के पंजाबी संस्करण का संपादन किया, राम चंद्र जिन्होंने बाद में लाला हरदयाल, हरनाम सिंह टुंडलियात, करीम बख्श, जी.डी. वशिष्ठ और के जाने के बाद महासचिव का पद संभाला। भाई परमानंद। परिशिष्ट में उद्धृत, IX-X, हरीश के पुरी।
12. वही, पृ. 121-123. ये चार पुस्तिकाएं जिनकी प्रतियां देशों के विभिन्न हिस्सों में तस्करी की गई थीं, जहां अप्रवासी आबादी रहती है। ये पंजाबी जैसी स्थानीय भाषाओं में थे, जिनका प्रचलन सबसे अधिक था, इसके अलावा, उर्दू और हिंदी भी बहुत लोकप्रिय हैं, 1. गदर-दी-गूँज (पंजाबी) विद्रोह की गूँज, 2. अंगरेजी राज- दा-कच्चा चित्त (पंजाबी) भारत में ब्रिटिश शासन की बैलेंस शीट, 3. नया जमाना (उर्दू) नया युग, 4. इलान-ए-जंग (उर्दू) युद्ध की घोषणा। परिशिष्ट IX-X में उद्धृत, हरीश के पुरी।
13. वही, पृ. 131-132. इन साहित्यिक पुस्तकों में से कई को पंजाब में तस्करी कर लाया गया है और लाहौर, फिरोजपुर और रावलपिंडी की सैन्य छावनियों में वितरित किया गया

है, जिसमें बहुत सारे पंजाबी सैनिक हैं, इस उम्मीद के साथ कि यह सैनिकों में क्रांतिकारी भावना पैदा कर सकता है, और वे विद्रोह में शामिल होने के लिए तैयार होंगे। पंजाब में ब्रिटिश सरकार के खिलाफ।

14. वही, पृ. 134–135
15. सिंह, खुशवंत: सिखों का इतिहास, दूसरा खंड 1839–1988: पृ.286–87, ओयूपी, 1991. यह घटना पंजाब के इतिहास में इतनी लोकप्रिय हो गई है कि यह अमरता प्राप्त कर लेती है, कहानी के कई प्रामाणिक संस्करण हैं, हालांकि, यह सीधे गदर प्रकरण से संबंधित नहीं है, लेकिन उस अवधि के अंतर्राष्ट्रीय प्रेस में इसकी अच्छी तरह से रिपोर्ट की गई थी।
16. एक संगोष्ठी: गदर आंदोलन और भारत के राष्ट्रीय आंदोलन में इसकी प्रासंगिकता, पृ., 12–13, इतिहास विभाग, पंजाबी विश्वविद्यालय, पटियाला, 1998। 2001 में देश भगत सोसाइटी द्वारा बुकलेट फॉर्म में प्रकाशित, पृ. 41–42, जालंधर।
17. सिंह, रणधीर और बंगा इंदु (सं.): पंजाब में स्वतंत्रता संघर्ष, कुछ प्रतिबिंब: पृ. 137–38, पंजाब यूनिवर्सिटी प्रेस, चंडीगढ़, 1989.
18. वही, पृ. 144–45

संदर्भ

1. पुरी, हरीश के: गदर आंदोलन विचारधारा संगठन, रणनीति, जीएनडीयू, 1993 और 2011
2. पुरी, हरीश के: गदर मूवमेंट: ए शॉर्ट हिस्ट्री, एनबीटी, 2011